
Η 2α Δεκεμβρίου στην ιστορία

  

2 Δεκεμβρίου 1805

  

Μάχη στο Αούστερλιτς

  

  

Η στέψη του Ναπολέοντα Βοναπάρτη ως αυτοκράτορα στις 2 Δεκεμβρίου του 1804, από τον
ίδιο τον πάπα, επισφράγισε την είσοδο του στρατηγού στη λέσχη των εστεμμένων της
Ευρώπης ( βλ. 26.5.1805 ). Αυτοκράτορες και βασιλιάδες αναγκάστηκαν να υποκλιθούν αλλά
κανένας τους δεν ανεχόταν τον παρείσακτο. Στις αρχές του 1805, οι συνεννοήσεις ανάμεσά
τους οδήγησαν στον συνασπισμό Αγγλίας, Αυστρίας, Ρωσίας και Σουηδίας εναντίον της
Γαλλίας. Την άνοιξη, ζήτησαν από τον Ναπολέοντα να εκκενώσει τη Μάλτα και την
Αλεξάνδρεια. Αρνήθηκε. Τον Μάιο του 1805, άρχισε ο πόλεμος. Μια γοργή προέλαση των
Γάλλων, οδήγησε τους Αυστριακούς σε βαριά ήττα, στην πόλη Ουλμ. Ο Ναπολέων μπήκε
νικητής στη Βιέννη, ενώ ο αυστριακός στρατός υποχώρησε.

  

Τα πράγματα δεν πήγαν το ίδιο καλά και στη θάλασσα. Ο Ναπολέων είχε ναυπηγήσει στόλο
που τον ένωσε με την ισπανική αρμάδα, σκοπεύοντας να κάνει απόβαση στην Αγγλία.
Όμως, στις 21 Οκτωβρίου του 1805, ο ενωμένος στόλος συναντήθηκε, στο ακρωτήριο
Τράφαλγκαρ, με τον αγγλικό. Στη ναυμαχία που ακολούθησε, οι Άγγλοι τσάκισαν τους
αντιπάλους τους, αν και σκοτώθηκε ο ναύαρχός τους, Οράτιος Νέλσον (είχε γεννηθεί, το
1758).

  

Απτόητος ο Ναπολέων, αφού ξεκούρασε για λίγο τον στρατό του στη Βιέννη, προχώρησε
στις σημερινές Τσεχία και Σλοβακία, όπου έσπευδαν οι δυνάμεις της Ρωσίας και της
Αυστρίας. Οι Γάλλοι ανέβηκαν τον ποταμό Έλβα και στάθμευσαν κοντά στην πόλη
Αούστερλιτς (σημερινό Σλάφκοφ της Σλοβακίας). Εκεί, έφτασαν κι οι αντίπαλοί του. Η
σύγκρουση έγινε στις 2 Δεκεμβρίου του 1805, πρώτη επέτειο της στέψης του Ναπολέοντα.
Αποκλήθηκε «μάχη των τριών αυτοκρατόρων», καθώς σ’ αυτήν μετείχαν κι ο Φραγκίσκος
Ιωσήφ Α’ της Αυστρίας με τον Αλέξανδρο Α’ της Ρωσίας. Αν και πιο λίγοι, οι Γάλλοι
πέτυχαν μια από τις πιο μεγάλες νίκες στην ιστορία τους. Οι Ρωσοαυστριακοί διαλύθηκαν.
Ακολούθησαν ραγδαίες εξελίξεις:
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Στις 26 Δεκεμβρίου, η Αυστρία υπέγραψε ειρήνη. Η Βαυαρία και η Βυρτεμβέργη έγιναν
βασίλεια. Η Βενετία παραχωρήθηκε στους Ιταλούς. Το Τιρόλο στον βασιλιά της Βαυαρίας. Η
Νεάπολη δόθηκε στον Ιωσήφ Βοναπάρτη και η Βαταυική δημοκρατία, αφού μετατράπηκε σε
βασίλειο, στον Λουδοβίκο Βοναπάρτη, αδέρφια του Ναπολέοντα.

  

Στις 6 Αυγούστου του 1806, ο Φραγκίσκος Β' στερήθηκε τον τίτλο του αυτοκράτορα και της
Γερμανίας, μένοντας μόνο της Αυστρίας ως Φραγκίσκος Α'. Δημιουργήθηκε η ομοσπονδία
του Ρήνου που περιέλαβε τα γερμανικά κράτη.

    

  

1254: Ο βασιλιάς της Σικελίας, Μανφρέδος, νικά τις παπικές στρατιές στη μάχη της Φότζια
και διατηρεί έτσι το βασίλειό του.

  

  

1547: Πεθαίνει ο Ισπανός κατακτητής του Μεξικού (1521), Χερνάντο Κορτέζ. Το 1522 έγινε
κυβερνήτης και αρχηγός στρατού της «Νέας Ισπανίας». Είχε γεννηθεί το 1485.

  

  

1823: Ο πρόεδρος των ΗΠΑ διατυπώνει το γνωστό ως «δόγμα Μονρόε»: Η χώρα του δεν
πρόκειται ν’ αναμιχθεί σε ενδοευρωπαϊκές διενέξεις αλλά θα θεωρήσει μη φιλική πράξη
κάθε επέμβαση κατά της ανεξαρτησίας των κρατών της Νότιας Αμερικής, όπου οι πάντες
έχουν επαναστατήσει εναντίον των ευρωπαϊκών μητροπόλεων.

  

  

 2 / 7



Η 2α Δεκεμβρίου στην ιστορία

1852: Τέλος της 2ης Γαλλικής Δημοκρατίας. Ο πρόεδρος Λουδοβίκος Βοναπάρτης
μετατρέπεται σε βασιλιά με το όνομα Ναπολέων Γ’.

  

  

1954: Η Γερουσία των ΗΠΑ καταδικάζει τον γερουσιαστή Τζόζεφ Μακάρθι για τη σκληρή
συμπεριφορά του κατά τη διάρκεια ανακρίσεων χιλιάδων υποτιθέμενων κομμουνιστών.

  

  

1971: Δημιουργούνται τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα που περιελάμβαναν τις περιοχές
Άμπου Ντάμπι, Ντουμπάι, Σαργιάχ, Αζμάν, Ουμ αλ Κουαϊγουάιν και Φουγιαράχ. Το Ρας αλ
Καϊμάν έγινε μέλος τους το 1972.

  

  

1979: Στο Ιράν, η συντριπτική πλειοψηφία των ψηφοφόρων ψηφίζει υπέρ ενός νέου
συντάγματος που δίνει όλη την εξουσία στον Αγιατολάχ Χομεϊνί.

  

  

1985: Υιοθετείται η Ενιαία Πράξη της ΕΟΚ για μια αγορά χωρίς σύνορα. Ίσχυσε από το
1993, όταν πια είχε δημιουργηθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση.
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1990: Μετά την επανένωση της Γερμανίας, ο Καγκελάριος Χέλμουτ Κολ και ο συνασπισμός
του κερδίζουν τις πρώτες από το 1932 εκλογές σε ολόκληρη τη χώρα.

  

  

1993: Σκοτώνεται ενώ προσπαθούσε να ξεφύγει από τη αστυνομία, ο αρχηγός του καρτέλ
της κοκαΐνης στο Μέντελιν της Κολομβίας, Πάμπλο Εσκομπάρ.

  

  

2003: Μετά από παλινωδίες και υπεκφυγές χρόνων, η Τουρκία καταβάλλει στην Τιτίνα
Λοϊζίδου 1,1 εκατομμύρια δολάρια, ποινή που της επιβλήθηκε επειδή η ενάγουσα
εμποδιζόταν να απολαύσει την περιουσία της στην κατεχόμενη Κύπρο.

  

  

2007: Ο πρόεδρος της Ρωσίας, Βλαντιμίρ Πούτιν, επανεκλέγεται ως πρωθυπουργός της
χώρας, με το κόμμα του «Ενωμένη Ρωσία» να κερδίζει το 64,1% των ψήφων. Δεύτερο, με
11,7% το Κομμουνιστικό κόμμα. Η Δύση μιλά για παρατυπίες κατά την εκλογική διαδικασία.

  

  

2008: Μετά από πολυήμερες διαδηλώσεις, το συνταγματικό δικαστήριο της Ταϊλάνδης
διαλύει το κυβερνών και άλλα δύο κόμματα της χώρας και αφαιρεί τα πολιτικά δικαιώματα
του πρωθυπουργού Σομτσάι Βονγκσαβάτ που παραιτείται.
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2020: Σε ηλικία 94 χρόνων, πεθαίνει ο Ζισκάρ ντ' Εσταίν, πρόεδρος της Γαλλίας την
περίοδο 1974 - 1981. Είχε διαθέσει το προεδρικό αεροπλάνο για την επιστροφή του Κ.
Καραμανλή στην Ελλάδα, τον Ιούλιο του 1974, όταν κατέρρευσε η χούντα των
συνταγματαρχών.

    

    

  

Η 2α Δεκεμβρίου στον πολιτισμό

  

    

2 Δεκεμβρίου 1814

  

 Πεθαίνει ο μαρκήσιος ντε Σαντ

  

  

Ο Αλφόνσος Φραγκίσκος κόμης ντε Σαντ, έμεινε γνωστός ως «Μαρκήσιος ντε Σαντ». Ως
επιτυχημένος συγγραφέας, ανέλυσε το δράμα του ελεύθερου ανθρώπου που επαναστατεί
εναντίον του θεού και της κοινωνίας αλλά έμεινε στην ιστορία για τα περί σαδισμού γραπτά
του: Περιέγραψε τη γενετήσια διαστροφή, κατά την οποία διέγερση προκαλείται μόνο με
την πρόκληση πόνου στο άλλο άτομο, εισάγοντας τον όρο «σαδισμός». Κατ’ επέκταση, η
λέξη σημαίνει και την ευχαρίστηση που προκαλεί στον βασανιστή ο βασανισμός. Η λέξη
χρησιμοποιήθηκε πρώτη φορά στις 12 Μαΐου 1898 από τον μεταφραστή της «Εφημερίδος»
που μετέφερε στα ελληνικά τη γαλλική sadisme.
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Αντίθετη είναι η διαστροφή της γενετήσιας ορμής που εκδηλώνεται με την επιθυμία
κάποιων ατόμων να κακοποιηθούν πριν από τη σεξουαλική επαφή. Περιγράφεται από τη
λέξη μαζοχισμός που προέρχεται από τη γαλλική masochisme. Οι Γάλλοι την έπλασαν από
το όνομα του Αυστριακού συγγραφέα, ιππότη Λεοπόλδου Ζάχερ Μάζοχ (1836 – 1895),
επειδή στα γραπτά του περιέγραφε με περισσή εμβρίθεια και με λεπτομέρειες τη
διαστροφή αυτή.

  

Ο ντε Σαντ βίωσε ο ίδιος τον σαδισμό και φυλακίστηκε κάμποσες φορές, έπειτα από
καταγγελίες θυμάτων του. Πέθανε στις 2 Δεκεμβρίου του 1814. Είχε γεννηθεί στις 2 Ιουνίου
του 1740.

    

  

1901: Ο Κινγκ Καμπ Ζιλέτ καθιερώνει το πρώτο ξυράφι με διπλή λεπίδα.

  

  

1918: Πεθαίνει ο Εντμόντ Ροστάν, συγγραφέας του μυθιστορήματος «Σιρανό ντε
Μπερζεράκ». Γεννήθηκε το 1864.

  

  

1923: Γεννιέται στην Αμερική η μεγάλη Ελληνίδα σοπράνο, Μαρία Κάλας (Σεσίλια
Καλογεροπούλου). Οι ερμηνείες της σε δραματικούς ρόλους άλλαξαν τελείως την έκφραση
στην όπερα. Πέθανε στις 16 Σεπτεμβρίου 1977.
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1971: Προσεδαφίζεται στον Αρη το μη επανδρωμένο σοβιετικό διαστημόπλοιο Άρης 3.

  

  

1995: Πεθαίνει ο Αμερικανός συνθέτης, Ααρών Κόπλαντ. Είχε γεννηθεί στις 14 Νοεμβρίου
1900.
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